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Közoktatásunk.
(ll) A napokban adta ki a kormány 

terjedelmes és kimerítő jelentését a köz­
ügyek 1908. évi állapotáról. Érdekes 
és i tanulságos ez a jelentés a maga 
egészében is, de különösen tanulságos 
egyes részeiben, legfőkép azonban az 
amit a népoktatásról mond.

Az erre vonatkozó adatai szerint 
hazánkban az elemi népiskolák <>7 7 
százaléka osztatlan. Megrémítő adat ez. 
Megrémít benne e szó ,osztatlan“ jelen­
tősége, hordereje és következménye.

Osztatlan iskolák alatt t. i. azokat 
értjük, amelyekben az összes elemi 
osztályok tanulóit egy tanerő, egy 
teremben vagy szobában, egyszerre 
oktat. Ez volna az osztatlan iskola meg­
határozása úgy általánosságban. Nálunk 
magyarországban azonban ennek mgg 
más jelentősége is van.

A teríti meghatározás még nem 
foglalja magában azt, hogy fáz osztatlan 
iskola túlzsúfolt, egészségtelen és az 
oktatásra alkalmatlan legyen. Sőt azért 
állítják fel, mert külön osztályok szer­
vezéséhez nincs elég tanuló. Nálunk 
azonban a túlzsúfoltság, az egészség­

telenség, az oktatásra való alkalmatlan 
volta az osztatlan iskola fogalmának 
elválaszthatatlan kelléke. Nálunk azért 
állítják fel, mert iskola építésére, a több 
tanerő fizetésére nincsen pénz, mert arra 
számítanak, hogy azt úgy sem fogják 
látogatni. Falusi iskoláink legtöbbjében 
egy tanerő 80, 100. 150, sőt akár
hányszor még ennél is több fiú- és 

; leánygyermekből álló hat osztályt tanít 
jegy teremben, helyesebben mondva 
I pajtában vagy- szobácskábán.

Hogy azután milyen eredménnyel,
I azt csak az magyarázza meg teljesen, 
j hogy ezekben az iskolákban a szorgalmi 
! idő 6 7 hónapig tart, és ha az ünne­

peket és vasárnapokat leszámítjuk, a 
I tényleges tanítási idő 4—5 hónapra 
I zsugorodik össze.

És ezt nevezzük mi a nemzeti 
I művelődés és haladás alapját képező 
I nemzeti oktatásnak, a magyar kultúra 
I fensőbbségének a nemzetiségieké fölött.

Pedig ilyenek a viszonyaink, — 
j nem a túlzás szülte képzelet, hanem a 
I minisztérium hivatalos kimutatása szerint, 
! népiskoláink közel háromnegyed részében.

És most kérdezzük : Létezik-e oly

! tanító, aki ilyen körülmények között a 
tanítás legelemibb feltételének meg tudna 
felelni és csak a legparányibb eredményt 

j is elérni ?
Ezek alapján minden pedagógiai 

! szakképzettség nélkül is teljes határozott­
sággal állíthatjuk, hogy nálunk kétféle 

I analfabéta van. Mindazok akik az ilyen 
; osztatlan iskolákat látogatták és — amint 
! a jelentés mondja — mintegy 700.000 
I olyan, akik minden iskoláztatás nélkül 
I tettek és tesznek szert erre a művelődési 
! fokjelzőre.

Hja kérem, mi kulturnemzet vagyunk.
Rendeztük tanítóink fizetését, de 

i hogy ennek a rendezésnek az áldását 
j legtöbb esetben függővé tettük a fele- 
! kezeli papság és nemzetiségiek beleegye- 
! zésétől, az megint más fejezet alá 
I tartozik. Rendeztük a congurát is. Hogy 
I azután itt megint a kispapság anyagi 
I függetlenitéséről gondoskodni megfelet- 
I keztünk, ahhoz ismét semmi köze más- 
! nak. Hatvan év óta van a kötelező 
j népoktatás törvénybe iktatva és hogy 
] mégis még mindig csekély 700.000 azok 
' száma, akik iskolába sohasem jártak, 
hát emiatt se koptassa senki a száját,

Haller József sajtópere 
Zsombor Géza ellen.

A tárgyalás.
Azt a nevezetes ,1908. évi október 8-iki 

esküdtszéki tárgyalást, melynek még nagy 
hullámokat verő utójátéka lesz, nárai Szab ó 
Jenő törvényszéki elnök vezette. Mint szavazó- 
birák Fehérpataky László és Tba­
ri czky László szerepeltek. A jegyzőkönyv­
vezető S t e f f c r József volt.

Az elnök megnyitja a tárgyalást és 
megállapítja, hogy Hilibi-H aller József fő- 
magánvádló M c i s z n e r Ernő dr.-ral. Z s o tu­
fa o r Géza vádlott pedig Schwarz Sándor 
dr.-ral megjelent.

Elnök Zsombor Géza vádlottat sze­
mélyi adataira kikérdezvén, megállapítja, hogy 
vádlott 37 éves, Sopronban született és oda 
illetékes lapkiadótulajdonos.

Következett az esküdtek kisorsolása.
Kisorsolva lett: Poós Gusztáv nyug. 

jőszolgabiró (Győr), Si monyi Károly asz­
talosmester (Győr), ifj. Csizmadia Mihály 
földbirtokos (Peér) Schmidl H. F. cukor­
gyáros (Győr), Kienitz Károly bérlő (Enese), 
P o z s g a i Gyula földbirtokos (Szentiván),

Strausz Jenő kereskedő (Győr). B e j c z y 
Ferenc asztalosmester (Győr). Magyary 
Andor földbirtokos (Gönye). Váset Gyula 
biztosítási ügynök (Győr), Romonek Fe­
renc kékfestő (Győr) és Breuer Lipót vágó­
biztos (Győr).

Az elnök megállapítja, hogy a vád 
i tárgyát a „Radikal“ 1908. évi mörczius29-iki 
I és az 1908. évi április 5-iki számban meg- 
; jelent cikkek képezik. Elrendeli azok hitele- 
I silett fordításainak felolvasását, melyek igy 
' hangzanak:

A z 1908. évi m ár cz i u s 29-é n in e g - 
I jelent cikk:

..Hilibi-Haller úr mosás alatt.
! Ha valaki Esterházy herceg jószág-
j kormányzója és az ország első mágnásának 
í mindenható bizalmasa volt, úgy erkölcsi 
j fogyatékosságait más eszközökkel kell tisz- 
I táznia, mint azt (a fegyelmi eljárás alatt 
j álló) Hilibi-Haller úr teszi.

A „Radikal“ alaposan elbánt a jó 
j úrral. Hilibi urat valódi alakjában mutatta 

be és ha arra nem is kergették el azonnal, 
egy kis afféroeska azonban csakhamar el­
seperte őt és mint Mofisztő után a kénfüst. 
úgy maradt mögötte a fegyelmi vizsgálat. — 
Éviekéit is a nagy. ur a hálóban és bele-

I kapaszkodott a nyugdíjaztatása iránti kérvé- 
j nyének mentő szalmaszálába, de a hercegi 
j vezetőség egész helyesen kijelentette, hogy: 
j várjuk meg a vizsgálat eredményét és meg- 
! látjuk, váljon a Kapuvár díszpolgára egyál- 
! talán kap-e nyugdijat.
; E napokban várják a döntést -és
1 Hilibi ur dacára a tiszta lelkiismeretének, 
j mégis kísérteteket lát. És ekkor valamely 
! jókedvű élcelő még azt a sikerült tréfát 
j engedi meg magának, hogy ir a .díszpolgár 
j urnák névtelen levélben : „Reszkess te remegő 
I Hallerocska, mert tud rólad Zsombor még 
I több gaz-ágokat is, beszélned kellene Zsom- 
! borral, akkor talán sikerül még megmentésed“.

i Ha csak Haller ur maga nem gyártotta 
j a levelet) ez a dolog korai áprilisi tréfának 

nagyszerű. Az élcelő bizonyára azt akarta 
elérni, hogy Haller Zsombortól még néhány 

j erkölcsi arcnliitést kapjon, mert az kétség- 
j télén, hogy Zsombor a hamis anyakönyvek 
I lovagjával szóba nem állt volna. Elvégre is, 

a magánéletben megválogatja az ember a 
társaságát. És Haller ur ezt ugylátszik meg- 

! sejtette, mert belekapaszkodva a névtelen 
levélbe, akár csak a kapuvári disznóhajcsárok 
díszoklevelébe és „leleplezte“ az egész 
áprilisi tréfát valamelyik soproni zuglapocs­
kában. Ennek a manipulációnak a célja

szallagtartó, gyöngycsokor 
FLEISCHER JÓZSEF UTÓDA

börkereskedésében
SOPRON, SZÉCHENYI-TÉR 20

Gummisarok, cipőkrém, cipösámfa,
es mindennemű diszmíi bőrök nagy választéka.
Világhírű „O’SULLIVAN” gummisarok 

és „IDA” cipőkrém egyedüli raktára St
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ELŐRE 1909 április I«.

hisz ez elsősorban annak a baja, aki 
az iskolát kerülte. Elvben az iskolák 
és a népoktatás államosítását is elha­
tároztak már. és hogy ép az osztatlan 
iskolák átkos nyavalyának kiküszöbölésé­
ről nem esett szó soha, az csak onnan 
van, mert szegények vagyunk és ily 
felesleges dolgokra nem telik.

Mert hát, kérjük szeretettel, minek 
is dobnánk ki száz meg száz ezreket 
tisztességes népoktatásra, midőn arra 
az időre, mig a tanköteles ifjúság fel­
cseperedett és az állam hasznos pol­
gárává válna, amúgy is már rég ki­
vándorolt Amerikába. Az amerikaiak 
számára pedig mi nem fogunk drága 
pénzünkön népiskolákat felállítani és 
fentartani. — Igaz is. —

Egy havi vármegyei közigazgatás.
Sopron, 1909 április 7.

A vármegyei közigazgatási bizottság mai 
ülése meglehetős gyér látogatás mellett első­
sorban az alispán! jelentést vette tudomásul. 
A háborús idők alatt történt hadvezetőségi 
intézkedések pontos és zavartalan foganatosí­
tásából kifolyólag alkalma nyílt az alispánnak 
a közigazgatási közegeket meg­
dicsérni, amit jelentése kapcsán nem is 
mulasztott el. Megnyugvásul szolgált.

Utána Fertsák Jenő aljegyző ösmer- 
teti a nem katholikusok által katholikus plé­
bániákban teljesítendő párbérszolgáltatmányok 
ügyében leérkezett miniszteri rendeletet, mely­
nek értelmében a nem katholikus hit- 
felekezetü egyének jövőre mentesek 
lesznek a párbérszolgáltatások 
alól, ha azok tisztán magánjogi természetű 
kötelezettségből származnak. A plébánosokat 
az állam fogja kártalanítani e veszteségükért. 
Ugyancsak megnyugvásul szolgált.

A déli vasút igazgatóságának értesítését

azonban érthető. Hilibi ur menteni akarja 
becsületének elmerülőfélben levő hajóját és 
ezzel közvetve, azt akarja mondani a her­
cegnek, hogy : látod legkegyelmesebb uram, 
igy üldöznek engem, a talpig becsületes 
embert és csak a bősz „Radikal“ az egyedüli, 
aki kételkedik becsületemben. Hozzájárult 
ehhez még az is, hogy a herceg környezet­
beli becsületes embereket intrikánosokként 
állítja oda.

Nos hát kapuvári Hilibi ur, igy nem 
játszunk. Mindenekelőtt kijelentjük, hogy 
Káráll urat soha az életemben nem láttuk, 
vele sem közvetlen sem közvetett utón nem 
érintkeztünk. Kijelentjük továbbá, hogy bi­
zonyos Gombásnak a herceg udvartartásában 
való létéről egyáltalán tudomásunk sincs. 
Ezt bizonyítani bármely esküvel, még a 
családunk üdvösségére szólóval is bármikor 
és minden körülmények között készek vagyunk. 
Ami pedig a kapuvári Hilibi bűnösségét, vagy 
ártatlanságát illeti, ma is egész terjedelmében 
tartjuk fenn állításainkat, melyek szerint ő 
kitanult zsivány, aki azt sem érdemli meg, 
hogy Esterházy Miklós herceggel ugyanazt a 
levegőt szívja. Ezt mi már máskor is meg­
mondtuk neki. de ö csak fenyegetve hen­
cegett a sajtóperekkek,‘de kölönben hallgatott, 
mert alapos oka volt rettegnie a valódiság 
bizonyításától. Mi ismételten felszólítottuk, 
hogy az esküdtbiróság előtt adjon nekünk 
alkalmat annak bizonyítására, hogy tényleg 
csak közönséges zsivány és gazember. Még­
pedig oly tényekre vonatkozólag, melyek a 
radikális újságokban a nyilvánosság számára 
már megjelentek, anélkül, hogy a kapuvári 
Hilibi ur csak a fülét is megmozgatta volna.

Ezen díszes gyűjteményből csak a 
következőket soroljuk fel:

1907 május 5-én:

j azonban, mely a bizottság kérelmére a 
! sopronsavanyúkút! gyógyfürdő 
: részére az idén többrendbeli 
í menetkedvezmóny engedély e- 
! zéséről számol be, a bizottság már I örömmel veszi tudomásul, 
í A sopron—szombathely i vonal kilátásba
! helyezett menetrendváltozása pedig a nagy­

martom járás panaszirata révén már vitát is 
I provokált. Sopron város és a vármegyei bi- 
; zottság is addig nógatta a déli vasút igazga- 
■ lóságát, mig az végre a kívánt irányban!
I menetrendváltozásra ráállt és megígérte, hogy 

a májusi menetrendben az ezidőszerint 
j Szombathelyen 2 órát veszteglő 
I és csak fél 1 órakor Sopronba 
: érkező vonatot Szombathelyről 
azonnal, azaz úgy fogja indítani,

; hogy az még a kora délelőtti órák- 
jban érkezzék Sopronba. A nagy- 
; martoni járásbeliek azonban tiltakoznak a 
: jelenlegi menetrend ily irányban! megváltoz­
tatása iránt és a régi rend fenntartását kérik, 
indokolván kérésüket azzal, hogy a kora dél- 

I előtt induló vonatig Sopronban el nem végez- 
! hetik dolgaikat és igy szükségtelen maradásra 
j kényszerittetnek, a déli vonat elmaradása 
; pedig a soproni kirándulókat és ezzel a ki- 
I rándulás! helyeket is megrövidítené. A köz- 

igazgatási bizottság azonban egyhangúlag úgy 
i találta, hogy a nagymartom járásbeliek nem 
; értenek a maguk dolgához és hogy úgy van 
; ez jó csupán, ahogy azt a bizottságnak nagy- 
I nehezen megcsinálnia sikerült.

Hangulatkellőbb volt R u p p r e c h t 
Olivér interpellációja a pénzű;:yigazgatóhoz 

i a Répcevidék és általában a túlmagasan 
osztályozott vidékek katasztere ügyében. 
A pénzügvigazgaló az alispánnal egyetemben 

; azon buzgólkodott, hogy a bizottságot meg- 
' nyugtassa, ami sikerült is nekik. Azt mondták.

hogy az előkészítő munkálatok a kataszter 
! kiigazítása érdekében épp most folynak és 

már a legközelebbi napokban a hirdetmények 
I és felhívások is szét fognak küldetni, melyek 
; értelmében nemcsak a községek, hanem az 

egyesek is kérhetik a kataszter kiigazítását. 
A bizottság mindezt megnyugvással vette

A Sipöcz-Haller pör nem fegyelmi ügy,
I hanem okmányhamisitás.

1907 május 12-én:
A kúria elrendelte, hogy a soproni 

ügyvédi kamara a Haller József ellen okmány­
hamisitás miatt emelt vád iratait a soproni 
kir. törvényszékhez tegye át.

1907 május 26-án :
Haller József a herceg mefisztója és gaz 
koriolánusa Haller ur javára hamisittatott 
meg a kapuvári anyakönyv és igy jutott a 
„hilibi" nemesi előnévhez. (Ezen tényre 
felhívjuk Németh János kapuvári prépost 
urat, jelentse ki, hogy igaz-e vagy sem.)

1907 junius 2-án :
Haller igazgatósága alatt adatott ki 

bérbe a hercegi birtok Berg bárónak holdan­
ként átlag 9 forintért. Berg báró pedig al- 
bérletbe adta a parasztoknak holdanként 50 

! forintért. Ez a súlyos vád is Haliért terheli.
1907 julius 7-én:
Schüller ügyvéd és Schill jegyző Haliért 

I gazembernek nevezték. Kérjük nyilvánosságra 
1 hozni a soproni törvényszéknél ' 4756/98. B 
I 5490/96. B és 1744/98! B szám alatt elfekvő 
j bűnügyi iratokat. Szalay Bálinttól Németiben 
! pedig kérdezzék meg. hogv a hiú. arrogáns, 
! pénzsóvár, népellenes, embertelen, lelki- 

ismeretlen. okmányhamisitás miatt és csa- 
: fissal vádolt Haller József mikép szabadult 
1 ki az igazságszolgáltatás karmai közül.

1907 julius 8-án:
Bőrig nyúzta ügyfeleit.
Ezen hangnemben még hosszasan foly­

tathatnánk kapuvári Hilibi szcmólyleirását, 
i azt hisszük azonban, ennyi is elég, hogy 
; mindenki tisztán és világosan lássa kicsoda 
j tulajdonképen Haller, aki ezen inzultusok 
I dacára sem mert a bíróság elé menni.
I Minden sorban, amelvet eddig Haller

I tudomásul, de attól tartunk, hogy ez még 
I nem jelenti azt, mintha a pénzügyigazgató és 
I alispán kijelentései a népet is megnyugtatni 
j képes lett volna. Hiszen hej be sok dolog 
I szolgált már a bizottság megnyugvására, 
í ami odakünn forrongást és nyomort idézett 

elő, mert hát hej be ritkán fedi a „bizott- 
i ság‘ érdeke a nép érdekét és hej be kicsi 
1 azok száma, akik odabenn azoknak az érde­

keit komolyan és férfiasán védik, kik őket 
ebből a célból odaküldték.

Ruprecht Olivér azonban még aziránt 
is tett előterjesztést, hogy az idén várható 

1 nagymennyiségű cserebogár irtásában az is- 
I kólák ifjúsága a tanítók vezetése alatt vegyen 

részt. Ezen javaslattal szemben meg a tan- 
! felügyelőnek sikerült a bizottságot megnyug- 
I tatnia azzal, hogy majd valamiképp intóz- 
: kedni fog.

Ezúttal tehát a bizottság teljesen meg­
nyugtatva oszlott szét a nagy és felelősség- 

1 teljes munkája után.

Kamarai közgyűlés
Sopron, 1909 április 6.

Már rég nem hallott okos, tartalmas, 
tárgyilagos és amellett lendületes megnyitó 
beszédben volt része azon kevésszámú ka­
marai tagnak, akik a mai gyűlést jelen­
létükkel szerencséltették. A gyengélkedő 
U 11 e i n kamarai elnök távolléte folytán 
Spiegel Szigfried alelnök elnökölt és 
számolt be a kamara tevékenységéről meg­
nyitó beszédében.

Ecsetelve a gazdasági kiegyezéssel 
teremett uj helyzetet, megemlékezik arról a 
mozisomról, melyet a kamara a házalók 
érdekében indított és amely bizonyára sikeres 
eredményre fog vezetni. Szól a surtax káros 
hatásáról, az uj bortörvény sérelmes voltáról, 
valamint az adótörvényjavaslatról, minek 
kapcsán örömmel konstatálja, hogy sikerült 
az egyenes adó konlingentálását keresztül­
vinni, miáltal az adózók jó része nagy adó- 
tehertől szabadult meg. Rámutat a magyar 
királyi államvasutak által kilátásba helyezett

ellen nyilvánosságra hoztunk és hozni fogunk, 
az a közérdekű cél vezérelt és vezérel, hogy 
megszabadítsuk a társadalmat ezen mételytől, 
mely a hercegi jószág kormányzói állásából 
kifolyó hatalmánál fogva lidércként nehezedik 
a közéletükre és amely a vármegyei bizott­
ságot befolyásolva, azt úgyszólván egymaga 
irányítja, alispánt, árvaszéki elnököt, főszol­
gabírót stb. választat úgy, hogy nélküle alig, 
ellene azonban semmiesetre sem lehetett 
senki még csak vármegyei írnok sem. Ha ez 
még csak rövid ideig igy tartott volna, úgy 
Haller a saját, már általánosan gyűlölt neve 
mellett, az egész vármegyében még az általa 
képviselt herceg nevét is gyülöltté teszi. 
Ebből eredt azután, hogy még bizonyos 
szalonlapok is, mintha súlyos nyomástól 
szabadultak volna fel, úgy fellélegzettek, 
midőn mi végre, a radikális sajtó által meg­
jósolt bukást tényleg előidéztük.

Személyes érdek vagy gyűlölet vele 
szemben soha sem vezérelt, hisz véle soha 
semmiféle összeköttetésben nem álltunk, 
személyesen pedig nem volt (a mindenesetre 
kétséges) szerencsénk öt ismerhetni.

Hu azonban az az éretlen áprilisi élcelö 
és névtelen levélíró véletlenül csakugyan a 
kapuvári Hilibinck „jóbarátja“ lett volna és 
névtelen levelének netán az lett volna a 
célja, hogy a további támadásokat elve 
zsarolásnak minősíthesse, úgy alaposan csa­
lódott. Nincsen az a hatalom, mely meg­
akadályozhatna bennünket abban, hogy az 
esetleges újabb „okmányokat" Hilibi ellen 
nyilvánosságra hozzuk. És Hilibi félelme ön­
tudatosnak és eléggé indokolnak látszik, 
mert nagyon jól tudja, hogy nem csupán 
azokat a gazságokat követte el, amelyeket 
a „Radikal“ már eddig hozott nyilvánosságra."

Folytatása következik.
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szállítási dijtéloldk emeléséből származó újabb 
terhekre s végül a háborús hirek káros 
hatását ecsetelve, az immár helyreállt béké­
nek áldásos határába vetett reményével zárja 
beszédét. A szép megnyitót éljenzéssel jutal­
mazták a jelenlévők.

A tárgysorozat többi pontját azonban 
már sokkal kevesebb lelkesedéssel, azon 
meglehetős egykedvűséggel intézték el. A 
jelentéseket tudomásul vették. Sopronvár- 
megye átiratát, a fiumei vonatösszeköttetés 
tárgyában, külön felirattal fogja támogatni 
a kamara. Úgy érzi, hogy tud ő még külön­
bet is mondani mint a vármegye.

A debreceni kamara eszméje, hogy 
csak azoknak a kereskedőknek és iparosok­
nak jegyzékét legyen köteles a kamara az 
állami mértékhitelesitö hivattallal közölni, 
kik mérlegel, használnak, már osztatlan he­
lyeslésre talált. Úgyszintén a temesváriak 
mozgalma a hólabda rendszer ellen is 
támogatást nyert. Az agrárizmus veszedel­
mének korlátozása, az érdekképviseletek 
valamint az ipari és kereskedelmi alkal­
mazónak biztosításáról szóló törvényreviziója 
érdekében is felír a kamara a kormányhoz.

Minthogy a „felírásban" már benne 
voltak, elhatározták, hogy Hacker Sándor 
javaslata értelmében a gabona-határüzlet 
megszüntetése érdekében szintén felírnak és 
kérni fogják, hogy mielőtt a kormány ez 
irányban döntene, hallgassa meg a szak­
értőket.

Kissé hevesebb vitát — ha mindjárt 
meglehetősen alacsonyabb színvonalút — 
provokált a soproni ipari hitelszövetkezet 
abbeli kérelme, hogy a kamara nagyobb 
mennyiségű üzletrészeket vásároljon és te­
kintélyesebb összegű betéteket helyezzen el 
nála. Hát ebbe, elég okosan, a kamara nen 
ment bele, sőt ellenkezőleg, ennek kapcsái 
elhatározta még azt is, hogy az ezidőszerint 
birtokában lévő 20 darab ezer korona név­
értékű részjegyet is felmondja a hitel­
szövetkezetnél.

A segélynyújtási ügyek kapcsán többek 
között elhatározta a kamara, hogy a Röttig 
Gusztáv és fia cég kiadásában megjelent 
„Nyugatmagyarországi Címtár"-búi negvv 
példányt megvesz és ezeket a kerületéhez 
tartózó ipartestületek és kereskedelmi szer­
vezetek közt fogja kiosztani.

A lendülettel bevezetett gyűlés igy 
tehát már a második pontjánál ellaposodva 
— mint jó idő óta valamennyi — meglehe­
tősen üres és jelentőségnéiküli maradt.

SZEMLE.
Sopron, 1909 április 17-én.

Helyreigazítás. Kellemetlen téve­
dés folytán utolsó számunkban megjelent 
„A színház tatarozása“ cimü cikkünkben 
Steiner György helyett Steiner Samu 
került ki a szedőszekrényből, ami még 
kellemetlenebb inkriminatiokra adott al­
kalmat. Ezen tévedésünket itt első helyen, 
még pedig feltűnő módon annál kész­
ségesebben igazítjuk helyre, nehogy 
érdemében szenvedjen csorbát az, akit 
a dicséret és elösmerés tényleg megillet. 
Hangsúlyozottan konstatáljuk tehát, hogy 
az, aki a színház őrületes 200.000 ko­
ronás tatarozás! terve ellen a terrorizá­
lok hazafiatlansággal való vádjukkal 
szemben mégis bátran és egyenesen 
foglalt állást, nem Steiner Samu úr, 
hanem Steiner György úr volt.

* Nem volt, nincs és soha nem is 
lesz. Mi? Kórházunk. Miért? Ja, az már 
niás kérdés. De megfejti a következő. A 
folyó hó 14-én tartott közigazgatási bizott­
sági gyűlésen egy lelkes honatya meginter-

elOre

peliálta tetterös polgármesterünket a kórház 
lassan, azaz sehogyan haladó ügyében. A 
felvilágosítás meglepő volt. A polgármester 
ur ugyanis azzal fejtette meg a fennakadás 
okát, hogy a szakbizottság Wälder 
főmérnök és Beck városi fizikus külföldi 
tanulmányútra való kiküldését határozta el, 
ezen ut megejtése és eredményének bemuta­
tása előtt tehát mit sem lehet tenni. Ezt 
nevezzük alaposságnak. Hát még ha meg­
gondoljuk, hogy egy ilyen „tanulmány"-utat 
még Gebhardt idejében is foganatosí­
tottak már és hogy ezen fenomenális ala­
posság M e i s z n e r Ernő dr. eszméje volt. 
Adta láncosát, de hirtelen szállta meg az 
urakat a lelkiismeretesség. Rövid néhány 
héttel ezelőtt a 200.000 koronás szinháztata- 
rozási ügynél ily alapos és körültekintő el­
járásra a kutya sem gondolt. Hanem hát 
persze-persze. A színház az kellett, azt 
akarták; ez pedig nem kell, ezt nem 
akaják. Agyonütni nem merik, tehát agyon- 
tanulmányoztatják. így is annyiba fog kerülni, 
mintha akár meg is építették volna. Az pedig 
a fő. Már t. i., hogy sokba kerüljön, úgy 
mint például a színház. — No de reméljük, 
hogy ez a fenomenális szakbizottsági hatá­
rozat végrehaj 
kerülni, a hol 
fogjuk rnéltatr

ferdén! A vá 
állás betöltésr 
ejtett választ 
állásra Dar' 
„De hiszen éi 
szabadkozott, 
igazgató. , De 
nyugtatták im

özgyülés elé fog 
. érdeme szerint

nk minden olyan
bizottság elnöki 
napokban meg- 

,val ezen vezető 
urat ajánlották. 

Bz mit sem értek“ 
és lelkiismeretes 
sem értett hozzá", 
fét leikükön viselő 
választották meg 
most már értjük.

Az olasz Nzaléz egyesület a vár­
megyén. Van Olaszországban valami „Szaléz“ 
nevű egyesület, melyben minden fiút, aki 
négy éven át. évente 400 koronát^ befizet, 
bármely‘pályára előkészítenek és a hol a fiút 
a négy év eltedte után addig, mig arra szükség 
van, a szabadon választható pályára ingyen, 
teljesen ki is képezik. Ez pedig sokat jelent. 
— Egy rábaközi árvának a gyámja ezt 
valahogy kifürkészvén, kedvet kapott gyámfiát 
abban a Szaléz egyesületben elhelyezni és 
most erre engedélyt kért a vármegyétől. 
Arra való tekintettel azonban, hogy a fiú 
arra az időre, mig belőle kész ember lesz, 
bizonyára olasz honpolgárrá vedlene, az 
árva szék a kérelmet elutasította. Hát hiszen 
van valami a dologban. Amúgy is szógyen- 

fogyunk egyaránt, 
ik a dolgot, ennek 
d elhatá

letesen kevesf 
Csakhogy, akt

a kínálkozó j 
nálásának kői 
nem csak az á

sengeteg adag 
úgy első sorb 
ily Szaléz és 
vagy intézőién 
a hiánya az, i

és nélküli kihasz- 
Ijesen eltekintve, 
sóban, de különö- 
ínyek hiányában 
átunk. Ha valahol, 
hazánkban volna 
iló egyesületekre 
mert ép ezeknek 
idegen nemzetek

kultúrintézményeink igénybevételére és ezzel 
arra kényszerit, hogy a hazafiatlanság vádjá­
nak kitegyük magunkat.

* A ma szerelmi regényei. Fiatal győri 
kereskedő csinos leánykának udvarolt. A nevek 
mellékesek. A legény a szülők nagy ürömére 
meg is kérte a leány kezét, de a leány mást 
szeretett és beleegyezését megtagatta. A szülők 
azonban erőszakolták és igy az eljegyzés 
mégis megtörtént. Ezen a nevezetes napon 
a vőlegény vastag jegygyűrűt húzott meny­
asszonya ujjára. De még ez sem lágyította 
meg a leány szivét.

— Miért oly szomorú — kérdé erre 
a legény.

— Nem akarok a maga felesége
lenni...............Bélát szeretem. Lépjen vissza
erről a házasságról, no tegyen mindhármunkat 
szerencsétlenné !

3.

Erre a íiu meghökkent és visszavéve 
jegygyűrűt, komoron mondá:

Jó! — Nem bánom, lemondok magáról. 
De most mondja meg legalább, hol lakik

Az Istenért, mit akar? — kérdé a meg» 
rémült leány — csak nem akarja megölni?

— Nem! — volt a zord válasz — 
elakarom neki adni ezt a jegygyűrűt.

* Konyhakertószeti telep a Balaton 
mellett. A Balatoni Szövetség felterjesztéssel 
fordult a földmivelési miniszterhez, hogy az 
ott létesülő félben lévő zöldségtermelő telepek 
és konyhakertészeti berendezéseket állami 
támogatásban részesítse. A minisztérium, 
különösen tekintettel arra, hogy ez atermelésiág 
itt az országban ma még legnagyobbrészt 
vándorló külföldiek kezében van, helyt adott 
a szövetség előterjesztésének és egy úgy­
nevezett bolgár-rendszerű nagyobb zöldség- 
termelő mintatelep berendezése iránt azzal 
a kikötéssel intézkedett, hogy abban kizárólag 
kisgazdák vagy munkáscsaládok részesedjenek. 
A telep berendezése már folyamatban van. 
— Azt hisszük, hogy ily telep berendezése 
a Fertő melletti, a zöldségtermelésre kiválóan 
alkalmas területeken nem csak nekünk és 
környékünknek válna valóságos áldássá, 
hanem a nagy fogyasztási piacok, úgy mint 
Bécs és környékének közelsége annak a 
felette jövedelmező gazdaságiág mihamarabbi 
meghonosítását vonná maga után, mely 
állami támogatás nélkül is, bőven hozná 
meg a véle foglalkozók fáradozásainak gyü­
mölcsét.

* Nem csak mi. Mint levelezőnk írja, 
V á r a d i Géza szombathelyi vállalkozó 
a szombathelyi városi tanácstól automobil 
bérkocsikra kért közlekedbetési engedélyt. 
A tanács azonban ezt a kérelmet azzal 
a magas szárnyalatu és modern felfogást 
tanúsító indokolással tagadta meg, hogy 
a város bérkocsiszabályrendelete csak konfor- 
táblisokrót és fíakkeresekről tud, és mert 
automobilokra vonatkozó szabályrendelet nincs, 
hát az automobil mint bérkocsi nem is 
alkalmazható. Váljon a szombathelyi tanács 
nem járt-e mifelénk tanácsért. De ha nem, 
ez az eset vigasztalásunkra szolgálhat, mert 
bizonyságot tesz afelől, hogy a mérvadók 
maradisága, rövidlátása és szűkkeblüsége 
másut is megrontója a haladásnak.

* A becs—pozsonyi vasút. Néhány 
esztendei huza-vona után végre tető alá került 
a bécs—pozsonyi villamos vasút megépítéséről 
szóló törvényjavaslat. A vasutat a Ganz-féle 
villamossági társaság építi, mely a vasút 
engedélyesétől, egy Tauber nevű mérnöktől 
megvásárolta az összes jogokat és enged­
ményeket. A terv az, hogy a Ganzgyár két 
részvénytársaságot létesít. Az egyik az osztrák 
társ ság, 900.000 korona törzsrészvény, 4 
millió korona elsőbbségi részvény és 107 
millió 4%-os kölcsönykötvény kibocsátása 
utján hozza össze a szükséges tőkét; a magyar 
részvénytársaság részvénytőkéje pedig 1:44 
millió korona lesz. A Í0'7 millió korona 
kőlcsönkötvényért Alsóausztria vállal garanciát, 
a törzsrészvényeket pedig 600.000 korona 
erejéig az osztrák állam, a 300.000 koronát 
pedig az érdekelt községek veszik át. A két 
részvénytársaság forgalmi szerződést köt egy­
mással és a forgalom Pozsony és Bécs között 
egységes lesz. Az építéshez még e hónap 
folyamán hozzáfognak.

Hírlik,
hogy Nádas y a soproni sziniévad tiszta jö­

vedelméből építi a szombathelyi arénát:

hogy Nádasyn is beteljesült a közmondás, 
hogy: „nem mind arany, ami fénylik", 
mert a szenzációként hirdetett zentai 
fényes bérlet dacára a húsvéti ünnepe­
ken Szabadkán volt kénytelen vendég­
szerepelni ;

hogy a Soproni Napló és Nemzetőr



nemsokára fuzionálni fognak, mert ha­
sábjaikban iegtöbbnyire már amúgy is 
egy- és ugyanazon cikkek jelennek meg;
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hogy Tompa Kálmán a költő és drámai hős- 
szinész színi titkárnak és kvártélycsináló- 
nak csapott fel;

hogy Kottow német színigazgató jövőben a 
karzat illetlenségét nem fogja többé még 
nagyobb illetlenséggel a színpadról meg­
torolni.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
** Ezi n rovatban bármely irányú általános 

érdekű panasznak vagy felszólamlásnak készséggel
adunk helyet.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Lapunk legközelebbi száma 
május 2-án jelenik meg,

S. Sz. Sopron. Sajnálattal bár, de felszólí­
tásának semelyik irányban sem tehetünk eleget. Más 
lapokhoz nem fordulhatunk, 
tudomást sem vettek és igy 
Bocsánatot som kérhettünk, 
désünk szerint az illető urat
és azt, hogy ö sértve érezné magát, még Ön sem 
állította. Nem tehetjük ki magunkat annak a blamázs- 
nak, hogy bocsánatké résünkre arcunkba nevessenek 
és azt mondják: Én, ki a cikket elolvastam, 
dehogy érzem magam megsértve. Sőt, igen szépen 
köszönöm a meg nem szolgált dicséretet. Önök 
egyszerűen felültek valakinek, kit felháborodásába 
alkalmasint csak bele ugrattak. Meg vagyunk 
győződve, hogy talán már is, de minden bizonnyal 
a cikk elolvasása után röstelni fogja levelét, a nálunk 
tett látogatását és azt a bizonyos telefon felhívást is. 
Mert, hogy azt a cikket ez említett cselekvései előtt 
nem olvasta el, arról intelligens voltánál fogva 
szintén meg vagyunk győződve. — Hanem azért egy 
jó tanácsot mégis legyen szabad adnunk. Nem azt. 
hogy mielőtt jövőben ily ügyben intervenálna. 
olvasná el a kifogásolt cikket, hanem, hogy ne tessék 
ilyenkor másnak a —- no -- .protekcióját* 
igénybe venni, mert ez, ha véletlenül nem is ártani, 
de semmi esetre sem használ Nincs abba köszönet, 
ha csak ennek következtében mosnák 
tisztára a — bemocskull becsületet.

. azok a dologról 
la nem tartozik, 
szent meggyőző­

sértettük

I az árverés elrendeltetvén, annak a felülíőgial- 
! tatók követelése erejéig is, amennyiben azok 
! törvényes zálogjegyet nyertek volna, végre- 
! hajtást szenvedett lakásán, Sopronban (Hid- 
! utca 15.), leendő megtartása határidőül 

1909. éti április hó ál), napjának dél­
előtti 10 óráját tűzi ki, a mikor a biróilag 
lefoglalt bor s egyéb ingóságokat a legtöbbet 

I ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség I esetén becsáron alul is elfogja adni.
Felhívja mindazokat, kik az elárvere- 

! zendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
! követelését megelőző kielégittetéshez tartanak 
jogot, amennyiben részükre foglalás korábban 
eszközöltetett volna és ez a végrehajtási 
jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulírott kiküldöttnél irásben beadni, vagy 
pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek 
bíróság tábláján kifüggesztését kővető

április hó 12. 

kir. biv. végrehajt

Kérjük mindazon tisztelt 
előfizetőinkéi és olvasóinkat, 
kik az előfizetési dijakat még 
meg nem küldték, eziránt 
a legközelebbi postahivatal­
nál vagy kiadóhivatalunkban 
mielőbb intézkedni, nehogy 
a lap szétküldése körül za­
varok vagy kellemetlenségek 
támadjanak.

Tisztelettel
A KIADÓ HIVATAL 
Sopron, Ógabonatér 18.

V. 227/3/1909. számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a soproni kir. járás­
bíróság 191 9. V. 227/1. számú végzésével Dr. 
Fried Adolf wieni lakos engedményes végre­
hajtó részére 8700 kor. követelés és jár. 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás foly­
tán végrehajtást szenvedettnél lefoglalt s 
-426 kor. 81 fill.-re becsült ingóságokra afent- 
idézettkir. járásbíróság fenti számú végzésével

laptól számittatik. 
Sopron, 19U9.

138/1909. végrh. szár

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-u értelmében ezennel 
közhírré teszem, hogy a soproni kir. járás­
bíróság 1907. Sp. II. 462/3. számú végzése 
folytán Bienenfeld Benő soproni lakos végre­
hajtó javára 523 kor. U2 fill, tőkekövetelés 
és járulékai erejéig foganatosított kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag felülfoglalt 
és 1120 koronára becsült kővetkező ingó­
ságokat u. m.: 4 drb. szarvasmarhát nyil- 
árverés utján eladom.

Mely árverésnek a soproni kir. járás- 
bíróság 1909. V. 212/2. számú végzése 
folytán a helyszínén Sopronban (Ilátulsó-u. 
16.) leendő megtartására 1909. évi április 
hó lilik napjának délutáni 2 óráját határ­
időül kitűzöm és ahhoz a venni szándékozó­
kat ezennel oly megjegyzéssel hívóin meg. 
hogy az érintett ingóságokat ez árverésen 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. us 108. 
értelmében a legtöbbe! ígérőnek készpénz­
fizetés mellett becsáron alul is elfogom adni.

Amennyiben az árverezendő ingóságo­
kat mások ie- és felülfoglaltatták s azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, jelen ár­
verést ezek javára is elrendelem.

Sopron, 1909. évi április hó 4,
Tihanyi Vilmos 

kir. bir. végrehajtó.

PONTOS ÉS LEGJOBB ÓRÁK BCZ ÉVI JÓTÁLLÁS fy 
MELLETT ű

részletfizetésre is. 
Javításokra és vidéki megrende­
lésekre különös gondot fordítok. 

Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
műórás

Budapest, Erzsébet-körut 29. sz.

NYUGATMAGYARORSZÁGI „PETŐFI“ 

KÖNYVNYOMDA RÉSZV. TÁRSASÁG 

SOPRON. VÁRKERÜLET 74.

: és pontosan
mindenféle nyomtatványokat
csinos és tiszta kivitelben
jutányos árakon. Különösen
ajánlja magát névjegyek és
üdvözlőkártyák és hasonló
nyomtatványok készítésére,

telyek még ti megrendelés
el lesznek szállítva.

AlaP 1873 Pártoljuk a honi ipart! Telefonl13 

Kaucsuknyomdak minden árban kaphatók. 
Legfinomabb hektográfanyag 
kilónként 3 korona 20 fillér.

Rugg^anta- 
bélyegzöket

legszebb kivitelben és a leg- 
! jutányosabb árban készít;

Yáradi Ignác
ruggyantabélyzö gyár

Sopron, Szinház-utca 12. szám, 'földszint.

Hazai gyártmányok raktára!

PAPÍR-, IR0-, RAJZ-ES 
IRODA FELSZERELÉS
a legnagyobb választékban, a leg­
finomabb és legkényesebb ízlést is 

kielégítő kivitelben
bámulatos olcsó árak

mellett kapható

a „Corvina"
l»5tl»i I-br'l-OsiíOíléKlMMI

Sopron, Szinház-utca
Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 

menő lelkiismeretességgel teljesittetnek.

Hirdetéseket
felvesz és jutányosán közöl
a kiadóhivatal.

Soetzloff Oszkár
fényképészeti műterme Sopron, «Kossuth Cajos-ut 31. sz.
A müncheni mesterkurzuson diplomáit, Ö csász. és kir Fensége Lajos braganzai és orleánsi herceg 
u, v,,n szállítója Hohenlohe u száll,inja. ajánlja magát minden adandó alkalmi

képeslapoktól kezdve (6 drb 2 kor ) a legmüvészicsebb gumim és pigmentnyumásig.
hívásnak rögtön eleget teszek és csak azon árakat számilom. mint helyben.

V .in Kaim agyar országi „Petőfi“ Kiiny vn,„milil Sopron, Várkerület ti.


